

Колхозная ПРАВДА

Бутурлинского РК ВКП(б) и райсовета Горьковской области

Среда
20
января
1943 года
№ 9 (1796)
Выходит 13 раз
в месяц
Цена № 15 копеек

Указ Президиума Верховного Совета РСФСР

Об отсрочке выборов в краевые, областные, окружные, районные, городские, сельские и поселковые Советы депутатов трудящихся РСФСР

Отложить до декабря 1943 года выборы в краевые, областные, окружные, районные, городские, сельские и поселковые Советы депутатов трудящихся РСФСР и продлить на тот же срок полномочия этих Советов.

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР
А. БАДАЕВ.
Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР
П. БАХМУРОВ.

Москва, 13 января 1943 г.

В ПОСЛЕДНИМ ЧАС

I.

Успешное наступление наших войск южнее Воронежа

На днях наши войска, расположенные южнее Воронежа, перешли в наступление против немецко-фашистских войск. Наступление началось на трех направлениях: из районов Селявное и Шучье на юго-запад, из района Кантемировка на северо-запад и запад. Прорвав сильно укрепленную оборону противника в районе Селявное протяжением 45 километров, в районе Шучье, протяжением 50 километров и в районе Кантемировка протяжением 60 километров, наши войска за три дня напряженных боев,

преодолевав сопротивление противника, продвинулись вперед на 50—90 километров. Нашими войсками занято более 600 населенных пунктов, в том числе город и железнодорожный узел Россосшь, районные центры и железнодорожные станции Ольховатка, Митрефановка, Пухово, районные центры Репьевка, Красное, Розеньки, Марковка, Каменка, железнодорожные станции Мелогорье, Рыбальчино, Сотниково.

В ходе наступления наших войск разгромлены 9 пехотных

дивизий противника, из них три дивизии немецких и шесть дивизий венгерских.

За три дня боев взято в плен 17.000 солдат и офицеров противника.

За это же время, по неполным данным, нашими войсками взяты следующие трофеи: танков—75, орудий разных калибров—800, минометов—493, пулеметов—1.200, винтовок—14.000, автомашин—520, тракторов—130, повозок—672, лошадей—700, радиостанций—21, снарядов—350.000, патронов—свыше 5

миллионов, складов с боеприпасами, снаряжением и продовольствием—70. Подсчет трофеев продолжается.

Уничтожено: танков—135, орудий—210, самолетов—17.

За три дня боев противник потерял только убитыми до 15.000 солдат и офицеров.

Прорыв обороны противника осуществлен силами Воронежского фронта под командованием генерал-лейтенанта тов. Голикова Ф. И. и Юго-Западного фронта под командованием генерал-пол-

ковника тов. Ватутина Н. Ф. Координацию действий обоих фронтов осуществлял представитель Ставки Верховного Главнокомандования генерал-полковник Василевский А. М.

В боях отличились войска генерал-майора тов. Москаленко К. С., генерал-лейтенанта тов. Харитонов Ф. М., генерал-майора тов. Зыкова П. М., танковые соединения генерал-майора тов. Рыбалко П. С. и кавалерийские соединения генерал-лейтенанта тов. Соколова С. В.

II.

Ликвидация окруженных немецко-фашистских войск в районе Сталинграда близится к концу

Как сообщало Советское Информбюро в „Итогах 6-недельного наступления наших войск на подступах к Сталинграду“, за время наступления с 19 ноября 1942 года Красная Армия в кратчайший срок успешно провела труднейшую операцию, окружив плотным кольцом 22 дивизии противника в районе Сталинграда. В числе окруженных вражеских войск—3 танковых, 3 моторизованных, 15 пехотных и одна кавалерийская дивизия. Кроме того, были окружены 3 артиллерийских полка резерва главного командования немецкой армии, 4 зенитных полка, один минометный полк и 4 отдельных саперных батальона.

К моменту наступления наших войск северо-западнее и юго-западнее Сталинграда немецкие войска, действовавшие под Сталинградом, насчитывали с армейскими и корпусными тылами до 200—220 тысяч личного состава. С 23 ноября 1942 года эти войска находятся в полном окружении.

Еще до полного окружения немецко-фашистских войск под Сталинградом Красной Армией были полностью разгромлены 44, 376, и 384 немецкие дивизии, остатки которых находятся ныне среди окруженных вражеских войск. В последние недели наши войска систематически бомбардировали с воздуха, мощным артиллерийским огнем и атаками наземных войск истребили большое количество солдат и офицеров из окруженной группировки противника.

Кроме того, будучи лишены путей подвоза продовольствия, окруженные немецко-фашистские войска оказались в катастрофическом состоянии. Окруженные немецкие солдаты получают всего по 100—150 граммов хлеба на день. В ряде окруженных гитлеровских частей уже сданы трупы дохлых лошадей. Попытка германского командования подбросить своим войскам продовольствие при помощи

транспортной авиации провалилась. С 19 ноября по 10 января под Сталинградом сбито свыше 600 транспортных самолетов. От голода и истощения среди солдат распространяются эпидемические заболевания. Полевые госпитали давно уже не могут вместить всех раненых и больных. К тому же немецкие солдаты под Сталинградом не имеют зимней одежды. Число смертных случаев от обморожения растет с каждым днем. По показаниям плененных ежедневно умирает только от истощения и замерзает в поле 400—500 солдат, а всего немецкие войска, окруженные под Сталинградом, теряют не менее 1500 солдат ежедневно.

В результате всего этого немецко-фашистские войска за время их окружения под Сталинградом понесли большие потери в людях. В настоящее время личный состав окруженных немецко-фашистских войск не превышает 70—80 тысяч человек.

Советское командование в лице представителя Ставки Верховного Главнокомандования Красной Армии генерал-полковника артиллерии Воронова Н. Н. и командующего войсками Донского фронта генерал-лейтенанта Рокоссовского К. К., во избежание ненужного кровопролития предлагало 8 января 1943 года следующий ультиматум командованию и всему офицерскому и рядовому составу окруженных под Сталинградом германских войск:

„Командующему шестой германской армией генерал-полковнику Паулюсу или его заместителю и всему офицерскому и рядовому составу окруженных германских войск под Сталинградом.

6-я германская армия, соединения 4 танковой армии и приданные им части усиления находятся в полном окружении с 23 ноября 1942 года.

Части Красной Армии окружили эту группу германских

войск плотным кольцом. Все надежды на спасение ваших войск путем наступления германских войск с юга и юго-запада не оправдались: спешившие вам на помощь германские войска разбиты частями Красной Армии и остатки этих войск отступают на Ростов.

Германская транспортная авиация, перевозившая вам голодную норму продовольствия, боеприпасов и горючего в связи с успешным стремительным продвижением Красной Армии вынуждена часто менять аэродромы и летать в расположение окруженных войск издалека. К тому же германская транспортная авиация несет огромные потери в самолетах и экипажах от русской авиации. Не помощь окруженным войскам становится невозможной.

Положение ваших окруженных войск тяжелое, они испытывают голод, болезни и холод. Суровая русская зима только начинается. Сильные морозы, холодные ветры и метели еще впереди, а ваши солдаты не обеспечены зимним обмундированием и находятся в тяжелых антисанитарных условиях.

Вы, как командующий, и все офицеры окруженных войск отлично понимаете, что у вас нет никаких реальных возможностей прорвать кольцо окружения. Ваше положение безнадежное и дальнейшее сопротивление не имеет никакого смысла.

В условиях сложившейся для вас безвыходной обстановки, во избежание напрасного кровопролития, предлагаем вам принять следующие условия капитуляции:

- 1) всем германским окруженным войскам во главе с вами и вашим штабом прекратить сопротивление;
- 2) вам передать организованно

в наше распоряжение весь личный состав, вооружение, всю боевую технику и военное имущество в исправном состоянии.

Мы гарантируем всем, прекратившим сопротивление офицерам и солдатам, жизнь и безопасность, а после окончания войны возвращение в Германию или в любую страну, куда изымают желание военнопленные.

Всем личному составу сдавшихся войск сохраняем военную форму, знаки различия и ордена, личные вещи, ценности, а высшему офицерскому составу и холодное оружие.

Всем сдавшимся офицерам, унтер-офицерам и солдатам немедленно будет установлено нормальное питание.

Всем раненым, больным и обмороженным будет оказана медицинская помощь.

Ваш ответ ожидается к 10 ч. 00 минут по московскому времени 9 января 1943 года в письменном виде через лично вами назначенного представителя, которому надлежит следовать в легкой машине с белым флагом по дороге на раз. Конный—ст. Котлубань. Ваш представитель будет встречен русскими доверенными командирами в районе „В“ в 0,5 кил. юго-восточнее раз. 564 в 10 часов 00 минут 9 января 1943 года.

При отклонении вами нашего предложения о капитуляции предупреждаем, что войска Красной Армии и Красного воздушного флота будут вынуждены вести дело на уничтожение окруженных германских войск, а за их уничтожение вы будете нести ответственность.

Представитель Ставки Верховного Главного Командования

Красной Армии генерал-полковник артиллерии Воронов. Командующий войска Донского фронта генерал-лейтенант Рокоссовский“.

Командование немецко-фашистских войск, окруженных под Сталинградом, отклонило ультиматум советского командования.

Ввиду этого 10 января наши войска начали генеральную атаку окруженных в районе Сталинграда немецко-фашистских войск. За 7 дней напряженных боев наши войска, сжимая кольцо окружения немецко-фашистских войск, продвинулись на отдельных направлениях на 20-35 километров и заняли важные укрепленные узлы обороны— Мариновка, Атаманский, лагерь им. Ворошилова, Карповка, Жирноклеевка, Госпитомники, Синюковский, Новый рогачик, Старый рогачик, Песчаный Карьера, Береславский, Склярлов, Рокотино, Кравцев, Цибенко, Елхи, Алексеевка, Питомник, Дубинин, Малая Россосшка, Западновка, Бородин, Совхоз № 1, Бабуркин, Ново-Алексеевский, Дмитриевка, Полтавский, Оторвановка, Соловьев и железнодорожные станции Басаргино, Карловская, Прудбой.

Разрушено нашей артиллерией за 7 дней наступления укрепленных узлов и блиндажей—1526, прочно оборудованных наблюдательных пунктов—75 и уничтожено и подавлено в бою 317 артиллерийских и минометных батарей противника.

Очищена от противника территория площадью 565 квадратных километров.

За время наступления с 10 по 16 января наши войска захватили в плен 6.896 немецких солдат и офицеров.

Ликвидация окруженных немецко-фашистских войск в районе Сталинграда близится к концу

(О к о н ч а н и е)

За это же время взяты следующие трофеи: самолетов—371, танков—514, орудий разного калибра—941, минометов—470, из них шестиствольных—50, пулеметов—1950, винтовок—16308, автомашин—15551, мотоциклов—1.387, тракторов и трактортеров—67, повозок с военным имуществом—1.408, радиостанций—54, бронепоездов—3, паровозов—10, вагонов—100, складов с боеприпасами и вооружением—68, также большое количество снарядов, авиабомб, мин, гранат, выстрельных патронов и мно-

го другого военного имущества. Уничтожено: самолетов—75, танков—174, орудия разного калибра—416, минометов—140, пулеметов—769, автомашин—414, складов разных—9. За 7 дней боев противник потерял только убитыми свыше 25.000 солдат и офицеров. Прорыв оборонной противника осуществлен с и л а м и Донского фронта под командованием генерал-полковника тов. Рокоссовского К. К. Организацией артиллерийского наступления руко-

водил представитель Ставки Верховного Главнокомандования генерал-полковник артиллерии тов. Воронов Н. Н. В боях отличился войска—генерал-майора тов. Чистякова И. М., генерал-майора тов. Толбухина Ф. И., генерал-лейтенанта тов. Батова П. И., генерал-лейтенанта тов. Шумилова М. С., генерал-майора тов. Галанина И. В., генерал-лейтенанта тов. Чуйкова В. И., генерал-майора тов. Жадова А. С. **СОВИНФОРМБЮРО.**

В ПОСЛЕДНИИ ЧАС

I. Нашими войсками заняты Миллерово, Алексеевка, Керотояк, Подгорное, Курсавка

17 января наши войска после упорного боя овладели городом и крупным железнодорожным узлом Миллерово. Немецкий гарнизон города, пытавшийся вырваться из окружения, почти полностью истреблен нашими войсками. Захвачены большие трофеи, среди кото-

рых 15 самолетов, склады и железнодорожные составы с различными военным имуществом.

Наши войска, наступающие южнее Воронежа, овладели городом и крупной железнодорожной станцией Алексеевка, городом Керотояк, районным центром и же-

лезнодорожной станцией Подгорное. На Северном Кавказе наши войска, в результате решительной атаки, овладели районным центром и крупной железнодорожной станцией Курсавка.

II. Трофеи наших войск на Северном Кавказе

Части Северного фронта войск Закавказского фронта (Закавказским фронтом командует генерал армии тов. Тюленев И. В.) в боях с немецкими оккупантами на Северном Кавказе с 25 декабря 1942 года по 16 января 1943 года взяты следующие трофеи: самолетов—35, танков—314, орудий разного кали-

бра—372, минометов—422, противотанковых ружей—396, пулеметов—602, винтовок—более 10 тысяч, снарядов—385.000, авиабомб—300.000, выстрельных патронов—около 3-х миллионов, автомашин—2.338, мотоциклов—460, радиостанций—28, паровозов—8, товарных вагонов—1.020, в том числе 26 вагонов со снаря-

дами и 48 вагонов с запасными частями к танкам и автомашинам, платформы железнодорожных—550, цистерны железнодорожных—70, пассажирских вагонов—80, снегоочистителей—27, складов с боеприпасами, вооружением и продовольствием—70.

Совинформбюро.

В ПОСЛЕДНИИ ЧАС

I. Успешное наступление наших войск в районе южнее Ладожского озера и прорыв блокады Ленинграда

На днях наши войска, расположенные южнее Ладожского озера, перешли в наступление против немецко-фашистских войск, блокировавших г. Ленинград. Наши войска имели задачей разрушить оборону противника и этим прорвать блокаду г. Ленинграда. Следует при этом иметь в виду те обстоятельства, что за многие месяцы блокады Ленинграда немцы превратили свои позиции на подступах к городу в мощный укрепленный район, разветвленный системой долговременных бетонированных и других сооружений, с большим количеством противотанковых и противопехотных препятствий.

Наступление н а ш и х войска проходило с двух сторон—с западного берега реки Невы, юго-западнее Шлиссельбурга и с востока из района южнее Ладожского озера. Прорвав долговременную укрепленную полосу противника глубиной до 14 километров и форсировав реку Неву, наши войска в течение 7 дней напряженных боев, преодолевая исключительно

упорное сопротивление противника, заняли город Шлиссельбург, крупные укрепленные пункты—Марьино, Московская дубровка, Липка, рабочие поселки №№ 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, станцию Синявино и станцию Подгорная.

Таким образом после семидневных боев войска Волховского и Ленинградского фронтов 18 января соединились и тем самым прорвали блокаду Ленинграда.

В ходе наступления наши войска разгромили 227, 96, 170 и 61 пехотную дивизию немцев, 374 пехотный полк, 207 пехотной дивизии, 8 пехотный полк 5 танкострелковой дивизии, 223 моторизованный отряд и частично 1 пехотная дивизия.

По неполным данным нашими войсками взято в плен 1261 человек солдат и офицеров. За время боев разрушено нашей артиллерией и минометами укрепленных блиндажей—470, прочно оборудованных наблюдательных пунктов—25, уничтожено и подавлено 172 артиллерийских и минометных батарей противника. Взяты следую-

щие трофеи: орудий—222, минометов—178, пулеметов—512, винтовок—5020, шестиствольных минометов—4, танков—26, бронемашин—9, ручных гранат—17.300, ракет—72, патронов—2.200 000, мин—36.000, автомашин—110, лошадей—1050, повозок—880 разных складов—40.

На поле боя оставлено более 13.000 трупов немецких солдат и офицеров.

Прорыв оборонительной линии противника осуществлен частью сил Ленинградского фронта под командованием генерал-полковника Говоркова Л. А. и частью сил Волховского фронта под командованием генерала армии Мерецкова К. А. Координацию действий обеих фронтов осуществляли представители Ставки Верховного Главнокомандования маршалы Советского Союза тов. Жуков К. Г. и тов. Ворошилов К. Е.

В боях отличился войска генерал-лейтенанта тов. Романовского В. З. и генерал-майора тов. Буханова И. П.

Совинформбюро.

От Советского Информбюро

(Вечернее сообщение 18 января)

На днях наши войска, расположенные южнее Ладожского озера, перешли в наступление против немецко-фашистских войск, блокировавших г. Ленинград. Прорвав долговременную укрепленную полосу противника глубиной до 14 километров и форсировав реку Неву, наши войска в течение семи дней напряженных боев, преодолевая исключительно упорное сопротивление противника, заняли город Шлиссельбург, крупные укрепленные пункты—Марьино, Московская дубровка, Липка, рабочие поселки № 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, станцию Синявино и станцию Подгорная.

Таким образом, после семидневных боев войска Волховского и Ленинградского фронтов 18 января соединились и тем самым прорвали блокаду Ленинграда. Войска юго-западного фронта форсировали реку Северный Донец, заняли железнодорожную станцию Каменск и ведут бой в г. Каменск. Наши войска овладели районным центром Новопеков, рядом крупных населенных пунктов, в том числе Новобеленькая, Донцовка, Ленин, Рудаков, Краснодонская.

Войска южного фронта форсировали Маныч и овладели городом и железнодорожной станцией Дивное, населенными пунктами—Привольный, Ремонтный, Мокрая Ельмуга, Нижний Серебряков.

Войска Воронежского фронта заняли железнодорожную станцию Каменка, много крупных населенных пунктов, в числе которых Истобное, Россось, Хмелевое, Ахаватьевка, Карпенково.

На Северном Кавказе наши войска овладели городом Черкесск, железнодорожной станцией Баталпашинск, крупными населенными пунктами—Суркуль, Красноярский и другими.

18 января частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено до 30 немецких танков, более 300 автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь 10 артиллерийских батарей, взорваны 3 склада боеприпасов и 2 склада с горючим, рассеяно и частью уничтожено до батальона пехоты противника.

В районе Сталинграда наши войска продолжают сжимать кольцо окруженных немецко-фашистских войск. Советские части, действующие с запада, с боями продвигались вперед. В городе наши бойцы захватили несколько улиц и опорных пунктов противника. Особенно ожесточенные бои происходили у железнодорожного обхода, где враг, опираясь на укрепления, оказывает отчаянное сопротивление. По неполным данным наши войска уничтожили 2 тыс. гитлеровцев и взяли в плен 400 немецких солдат и офицеров. Захвачены трофеи.

Южнее Воронежа советские войска продолжали успешное наступление. Противник отходит, бросая технику и большое количество военного имущества. На участке дороги Ольховатка—Шалино наши части захватили свыше 1.000 исправных автомашин. В городе Рос-

сошь захвачено—10 немецких танков, 79 орудий, 560 автомашин, 33 метадиска, 13 складов с продовольствием, 10 артиллерийских складов, 7 складов с горючим, 5 складов с медицинским имуществом, 200.000 артиллерийских снарядов, около миллиона патронов. Взято в плен 1.855 солдат и офицеров противника. Продвигался вперед, наши части освободили от немецко-фашистских оккупантов десятки населенных пунктов.

На южном фронте наши войска вели наступательные бои. Противник упорно сопротивляется и цепляется за каждый удобный для обороны рубеж. На одном участке немцы бросили в контратаку значительные силы пехоты и 30 танков. Под ударами советских частей гитлеровцы понесли большие потери и беспорядочно отступили. На другом участке бойцы Н-ской части заняли несколько населенных пунктов и уничтожили 4 вражеских танка, 9 орудий, 25 автомашин и роту немецкой пехоты.

В районе Северного Донца части Н-ского соединения продолжали теснить немцев. В ожесточенном бою уничтожено 8 вражеских танков, 9 орудий и истреблено много солдат и офицеров противника. Взяты трофеи: склад с боеприпасами, 3 склада с оружием и 2 склада с продовольствием.

Экипаж танка лейтенанта Губина на большой скорости ворвался в один населенный пункт, занятый противником, навел среди немцев панику, рассеял и частью разгнал гусеницами роту немецкой пехоты и уничтожил 20 орудий.

На Северном Кавказе наши войска с боями продвигались вперед, овладели городом Черкесск и несколькими крупными населенными пунктами. В боях за один населенный пункт Н-ская часть разгромила батальон немецкой пехоты, отбила и сожгла 6 вражеских танков и 15 автомашин. Захвачены трофеи и пленные.

Партизанские отряды, действующие на временно оккупированной территории Карело-Финской АССР провели ряд успешных боевых операций. Отряд „Поларники“ пустил под откос, следовавший к линии фронта, эшелон противника. Разбит паровоз и 10 вагонов с боеприпасами и продовольствием. В начале января отряды „Большевик Заполярья“ и „Советский Мурманец“ вели бои с крупным карельским стрелком немцев и белыми финнами. Все попытки карателей окружить и уничтожить партизан—провалились. Советские патриоты истребили 38 и ранили несколько десятков гитлеровцев. Партизанский отряд „Вперед“ разгромил обоз противника с продовольствием и почтой. Охрана обоза уничтожена. Захвачено много продовольствия и военной почты.

Французские свободные стрелки совершили налет на немецкий склад в районе Пуатье. Патриоты перебили немецкую охрану, захватили 12 пулеметов, 28 автоматов, несколько сот ручных гранат и окрылись. Виз Сен-Пола свободные стрелки организовали столкновение немецких поездов. При крушении погибло свыше 50 гитлеровцев.

Ответственный редактор Т. С. ВТЮРИН.